

Унікальний фестиваль

Тодішній Союз русинів-українців Чехо-Словацької Республіки на початку дев'яностих років минулого століття прийшов з цікавою ініціативою – проводити в різних селах північно-східної Словаччини, де проживає наше населення, культурні акції, які назвав «Зустрічі біля ватри». Вони відбувалися в літ-

ти, бо хоч через деяких сто метрів асфальтована дорога закінчується і далі вже нема жодного села, височіють тільки високі бескидські верхи, що ділять Словаччину від Польщі, серед яких з висотою 1189 метрів домінує Дюрковець, туристів тут їздить чимало. Але ні автомашини, ні туристи нікому не заважають,



ніх місяцях і були приурочені річницям закінчення Другої світової війни та Словацького національного повстання, а його змістом була культурна програма та інтересні дискусії біля палаючої ватри на різні теми культурно-національного життя русинів-українців, доповнена закускою, спеченою на вогні – солониною, ковбаскою. Перші такі зустрічі відбулися в кінці липня коло гаєнки в Бехерові Бардіївського округу та у Пестрині Свидницького округу, потім в дальших роках зустрічі продовжувалися в Шамброні, Детриху, Лівові, Нижньому Тваріжці і нарешті в 1995 році у селі Рунина Снинського округу. Декотрі з них поступово зникли, інші перетворилися в місцеві фестивалі, як, напр. і в тій же Рунині.

В суботу, 27 липня ц.р. в селі Рунина проходив вже 29-ий фольклорний фестиваль «Рунянська ватра». Зустрічі біля ватри проводилися спочатку в місцевості перед селом, званої «На Кривці», потім, коли вони перетворилися на фестиваль, в Домі культури, а в останніх роках він відбувається прямо на вулиці, на невеликій площі перед місцевою церквою. На одному боці вулиці біля «валова» стоїть пересувна сцена та палатка, де продають напійки. Колись це було справді місце, де був валів, з якого напували худобу. Сьогодні це туристична атракція, з дуже смачною водою з джерела, яке тут витікає і ніколи не замерзає, та з інформаційними панелями про Національний парк Полонини. На другому боці вулиці стоять лавки для глядачів, а поміж ними і сценою час від часу проходить автомашина чи велосипедис-

програма весело продовжується майже до самого вечора.

Цього року в ній виступили переважно колективи та солісти зі Снинського регіону, як «Люде з-під



Бескида з Новоселиці, «Ублянка» з Ублі, «Бескид» зі Стащина, тріо «Зорниця» з Михайлом Сіркою з Гуменного, але також співацьке тріо «Лабірські бетяре» чи «Стропков'яні» із Стропкова. Серед глядачів були й родакі із села, які проживають в інших частинах країни, а також численні гості, серед них і представники Союзу русинів-українців СР на чолі з головою Центральної ради Павлом Богданом та головою Гуменської регіональної ради СРУСР Миколою Петришаком. До обіду перед фестивалем відбулася літургія біля каплиці на «Трьох студниках», яка знаходиться за 2-3 км від села, на висоті біля 700 м.

Село гордиться своїми національно свідомими жителями і багатьма визначними родакими. З тих старших згадаймо бодай Марію Корба, колишню артистку Українського національного театру в Пряшеві, котра була відома також як кума Параска з популярної радіопередачі «Бесіда кумів», а з тих молодших, які мають корені в Рунині – це, напр. Ерік Цап, тренер збірної команди Словаччини в боротьбі (zápasení) вільним стилем, який якраз цими днями брав участь в Олімпійських іграх в Парижі, подібно як три роки тому, також в часі «Рунянської ватри» на іграх в Токіо.

–пб-
Фото: Л. ЦУПЕР.



Українська мова в Європі

Рішення Парламентської асамблеї Ради Європи (ПАРЄ) про підтримку української мови – це про нові можливості для утвердження та популяризації української за кордоном. Про це зазначив Уповноважений із захисту державної мови Тарас Кремінь (Київ), коментуючи прийняті 27 червня чотири резолюції Парламентської асамблеї Ради Європи щодо українців, які через війну вимушено перебувають в країнах ЄС.

«Одне з рішень ПАРЄ – неухильне забезпечення викладання української мови українським дітям у навчальних закладах за кордоном. Підтримка стосується і взаємного визнання документів про освіту.

Важливо, що ПАРЄ вирішила всебічно сприяти популяризації української мови, підтримуючи незалежних видавців, стимулюючи переклади української літератури, а також створюючи спеціальні книжкові полиці в бібліотеках. Підтримка стосується і діячів культури, які матимуть серйозні гранти», – зазначив Тарас Кремінь.

Рішенням ПАРЄ країни Європи повинні надати негайний пріоритет забезпеченню викладання української мови для українських дітей у навчальних закладах.

Крім цього, українці мають бути інтегровані в освітню систему Європи, забезпечуючи взаємне визнання дипломів.

Також буде посилена співпраця для визнання результатів, отриманих в українській системі освіти на еквівалентному рівні в європейських країнах.

Європейська комісія періодично робить звіт щодо інтеграції українських учнів до шкільних систем країн ЄС. За останніми даними, з 24 лютого 2022 року по 12 грудня 2023 року до шкіл ЄС було інтегровано 831, 431 українсько-го учня. У жовтні 2022 року цей показник становив 517, 123 учнів.

Нагадаємо, у ПАРЄ проголосували й за виплати грошей українцям для повернення в Україну. Після закінчення бойових дій українці, які будуть повертатись жити в Україну, зможуть отримати фінансову допомогу від європейських країн.

КИЇВ 24

Про діяльність Союзу русинів-українців Словацької Республіки, чим живе українська громада Словаччини можна довідатись, відкривши фейсбук чи вебсторінки:

<https://rusini-ukrajinci.sk>

<https://www.facebook.com/rusiniukrajincislovenskejrepubliky/>

<https://ukrsvit1.com.ua/zmi>

<http://ukrajinci.sk/novezytta.html>

